

# Наследие кузнецких краеведов

25 сентября в культурно-выставочном центре проведены очередные, V Клевостские чтения.

Удивительный факт: чтения проводятся в пятый раз, а о самом Иване Васильевиче Клёстове подробно, обстоятельно говорилось, пожалуй, впервые. В роли докладчика выступила заведующая отделом музея Алия Салиева.

Нелёгкой была судьба Ивана Клёстова. Он родился в 1872 году в семье крестьянина-батрака (он в конце жизни получил вольную). Отец рано умер, и мать как-то смогла отправить сына из Саратовской губернии в Казань, в фельдшерскую школу. Иван Васильевич успешно окончил школу и решил осуществить мечту детства – пойти учиться в художественное училище.

В начале девятнадцатого века Иван Васильевич Клёстов был уже весьма образованным молодым человеком. И вскоре отправился с группой студентов в путешествие по Европе. А после этой поездки Иван был направлен на преподавательскую работу в наш Кузнецк, в только что открытое реальное училище. И вскоре стал вместе с краеведом, этнографом Михаилом Ивановичем Чинаевым изучать народное творчество и народные промыслы, переписываться со многими краеведами. А в 1927 году они выпустили сборник «Весь Кузнецк». Эта книга и до сих пор служит пособием для нескольких поколений горожан.

Ещё один герой Клевостских чтений – писатель, журналист, краевед, бывший редактор Кузнецкой

районной газеты «Путь к коммунизму» Николай Алексеевич Тужилин. Рассказ о нём подготовила заведующая филиалом городской библиотеки Наталья Садовникова. Многие из нас помнят замечательного человека, писателя-фронтовика Николая Тужилина. Он с семьёй прибыл в наш город из Крыма, где редактировал газеты, был генеральным директором телевидения. Николай Алексеевич застал Великую Отечественную войну в самом её конце. Отличился в боях с Японией, воевал в Китае, Порт-Артуре. В армии Николая Тужилин служил с 1944 по 1953 год. Награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». На Клевостских чтениях присутствовала дочь Николая Алексеевича Тужилина Елена Николаевна.

Краевед Василий Акимович Щипанов был директором Кузнецкого краеведческого музея не годы, а десятилетия. И многие из нас хорошо знали этого скромного самородка – учёного, который основательно изучил и донёс до потомков историю нашего города. Многие его исследования легли в основу пособий по истории, этнографии, топонимике родного края. На этот раз о Василии Акимовиче Щипанове рассказал ветеран-педагог историк Анатолий Алексеевич Степанов.

Кузнецкий журналист Владимир Данилов представил на чтениях доклад на тему «Никанор Алаторцев – жизнь в творчестве». Многим слушателям это выступление открыло художника Алаторцева с неожиданной стороны: как общественного деятеля, а не го-

родской управы, заведующего городскими финансами. Интересными и познавательными были работы постоянных докладчиков Клевостских чтений: писателя, журналиста Геннадия Штурмина, историка Валерия Сергеева.

Интересный доклад об исследовательской деятельности нашего замечательного земляка Фёдора Фёдоровича Чекалина сделала преподаватель медицинского колледжа Елена Георгиевна Назарова. Фёдор Чекалин был председателем съезда мировых судей. Постоянно изучал природу родного края. Когда приехал на жительство в наш город, то почти сразу выпустил сборник Кузнецкого уезда о природе и климате. Например, он сделал выводы, полезные для землевладельцев, о том, что климат Кузнецка значительно отличается от климата Саратова. А значит, здесь можно выращивать неплохой урожай зерновых, а вот бахчевые и гречиха в Кузнецком районе вызревать не успевают.

Наиболее познавательным и эмоциональным было выступление краеведа Алексея Куприянова, рассказавшего о поисках и находках лингвиста, члена академии русской словесности, создателя знаменитой «Велесовой книги», писателя Анвяра Бикмуллина. Все мы, кому дорога память о славноземляке, учёном, исследователе, начали работу по увековечению памяти нашего дорогого друга Анвяра. Очень хочется, чтобы на здании библиотеки-экоцентра в Западном микрорайоне появилась памятная доска А. Бикмулину.

**Валентина ТИКШАЕВА.**

А.Г. 2014. - 40 кт.